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Rok 2021
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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz sw¢j numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czesé pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookow

@

@A | E|[© ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeruy PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Prébki gleby do badan pobiera sie za pomocag
A. Dbiurety.
czerpacza.

B
C. laski Egnera.
D. topatki z tyzka.

Zadanie 2.

KRYTERIA LOKALIZACJI PUNKTOW POMIAROWYCH POWIETRZA
rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dnia 8 czerwca 2018 r.
w sprawie dokonywania oceny pozioméw substancji w powietrzu

1) wyboru lokalizacji punktoéw pomiarowych nalezy dokonaé¢ w taki sposob, aby:

a) wlot czerpni byt zlokalizowany w odlegtosci kilku metréw od budynkow, balkonéw, drzew i innych przeszkod
oraz co najmniej 0,5 m od najblizszego budynku w przypadku punktéow pobierania probek reprezentatywnych dla
jakoéci powietrza przy linii zabudowy,

b) czerpnia znajdowatla sie na wysokosci od 1,5 m (strefa oddychania) do 4 m powyzej poziomu gruntu; dopuszeza
sie wyzsze usytuowanie czerpni w przypadkach, gdy punkt pomiarowy ma by¢ reprezentatywny dla wiekszego
obszaru,

c) punkty pomiarowe substancji przy prowadzeniu pomiaréw ze wzgledu na oddzialywanie transportu byly
lokalizowane w odleglo$ci co najmniej 25 m od granicy gltéwnych skrzyzowan, na ktorych krzyzujg sie drogi
o najwiekszym natezeniu ruchu i ktére przerywaja przeplyw ruchu drogowego oraz powodujg emisje
(zatrzymywanie i ruszanie z miejsca) inne niz pozostata cze$¢ drogi; punkty te nie moga by¢ jednak zlokalizowane
w odleglosci wigkszej niz 10 m od kraweznika,

d) czerpnia, w przypadku pomiaréw ozonu, znajdowata si¢ w odlegtosci co najmniej 10 m od najblizszej drogi,
ale tym wiekszej, im wigksze jest natezenie ruchu drogowego, oraz z dala od takich Zrodel emisji substancji do
powietrza, jak paleniska i kominy.

Wskaz, ktora lokalizacja punktu pomiarowego jest zgodna z przepisami, jezeli pomiar ma byc¢
reprezentatywny dla jakosci powietrza badanej przy linii zabudowy.

A. Odlegtos¢ 10 m od najblizszej drogi; wysokos¢ 4 m powyzej poziomu gruntu.

B. Odlegtos¢ 1 m od najblizszego budynku; wysokos¢ 2 m powyzej poziomu gruntu.

C. Odlegtosé 30 cm od najblizszego budynku; wysoko$¢ 1 m powyzej poziomu gruntu.

D. Odlegtos¢ 25 m od najblizszego skrzyzowania; wysokos¢ 30 cm powyzej poziomu gruntu.

Zadanie 3.

Naczynie laboratoryjne w ksztalcie okraglej podstawki (spodka) o szerokim, ptaskim dnie i niskich
(w stosunku do $rednicy) scianach bocznych, wykonane ze szkta lub przezroczystych tworzyw sztucznych,
stuzgce m.in. do hodowli mikroorganizmoéw, to

A. eza.

B. biureta.

C. pipeta Pasteura.
D. szalka Petriego.
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Zadanie 4.
Zotkniecie lisci roslin, ubytek chlorofilu, zahamowanie procesu fotosyntezy, zatrzymanie asymilacji
i zmniejszenie odpornosci drzewostanu na wystepowanie choréb oraz szkodnikow laséw, to skutki
wystepowania w powietrzu atmosferycznym podwyzszonego poziomu

A. O3
B. SO:
C. NO
D. CO:
Zadanie 5.
Klasyfikacja powietrza w strefach
Klasy .
stref Przyjete standardy
A poziom stezen zanieczyszczenia nie przekracza poziomu dopuszczalnego/docelowego
B poziom stezen zanieczyszczenia przekracza poziom dopuszczalny lecz nie przekracza poziomu
dopuszczalnego powigkszonego o margines toleranciji
C poziom stezen zanieczyszczenia przekracza poziom dopuszczalny/docelowy
D1 poziom stezen zanieczyszczenia nie przekracza poziomu celu diugoterminowego (dotyczy tylko
0zonu)

W ktérej strefie stezenie SOz w powietrzu nie przekracza poziomu dopuszczalnego?

A. W strefie A
B. W strefie B
C. W strefie C
D. W strefie D1
Zadanie 6.

Oceny jakosci powietrza atmosferycznego nie wykonuje sie w strefie

A. miast oliczbie mieszkancéw powyzej 100 tysiecy.

B. aglomeragji o liczbie mieszkancéw wigkszej niz 250 tysiecy.

C. terendow niezamieszkatych, do ktorych obowigzuje zakaz wstepu.

D. obszaru wojewddztwa, niewchodzgcego w sktad miast powyzej 100 tysiecy mieszkancow.

Zadanie 7.
Badanie BZTs, wykonuje sie w celu okreslenia ilosci tlenu wymaganego do utlenienia w badanej wodzie
lub Sciekach substanciji

A. oleistych.

B. mineralnych.

C. organicznych.

D. nieorganicznych.
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Zadanie 8.
Zaleznos¢ procesu BZT od pH

BZT mgfdm*0,

T T T T

2 4 6 B 10
Wartosc pH

e 4

Z przedstawionego wykresu wynika, ze badanie biochemicznego zapotrzebowania na tlen najkorzystniej
przebiega, gdy pH srodowiska zawiera sie w granicach

A. 3+4
+6
+8
+10

OOow
© ~N o

Zadanie 9.
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Na podstawie wykresow bilansu wskaznikow zanieczyszczen okresl, ktore zjawisko zachodzito w zbiorniku

wodnym w roku 2006.

A. Saturacja.

B. Eutrofizacja.
C. Mineralizacja.
D. Sedymentacja.
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Zadanie 10.
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Charakterystyka cieku wodnego w poszczegdlnych przekrojach

1

2

3

4

Rozwgj roslin
zielonych. Woda
bogata w skiadniki
mineralne i tlen.
Pojawiajg sie takie
organizmy, jak:
wiciowce, zielenice,
skorupiaki. Pojawiaja
sie ryby tososiowate.

Dominujg procesy
utleniania. Nastepuje
mineralizacja zwigzkow
organicznych. Liczba
bakterii wynosi dziesigtki
tysiecy w 1 mililitrze.
Dominujg rosliny zielone.
Zwierzeta to: orzeski,
wrotki, larwy. Pojawia sig
wiele gatunkow ryb.

Brzegi rzeki pokryte
nalotem. Liczba bakterii
w 1 mililitrze.

Charakterystyczne
mikroorganizmy to:

muchowek.

sluzowatym i ktaczkowatym

dochodzi do setek tysiecy

bakterie, wiciowce, sinice,
orzeski, pierwotniaki, larwy

Brak autotroficznych
samozywnych organizmow
wodnych posiadajgcych
chlorofil. Obfite wystepowanie
bakterii i grzybdéw Sciekowych.
Brak ryb. Tworzg sie sliskie
powtoki na kamieniach

Z rozwijajgcych sie grzybow

i bakterii, ktorych liczba
przekracza 1 milion

w 1 mililitrze.

Na podstawie danych

(poczawszy od zrodta — punkt 1, do ujscia — punkt 4), nalezy stwierdzic, ze

A.
B.
C.
D

Zadanie 11.

w rzece nastgpit proces samooczyszczenia wod.

w koricowym punkcie 4 woda w rzece jest najczystsza.

w punkcie 3 woda w rzece jest najbardziej zanieczyszczona.
rzeka ulega w kolejnych przekrojach coraz wiekszemu zanieczyszczeniu.

Za pomocg mtynka hydrometrycznego wykonuje sie pomiar

A.
B.
C.
D

Zadanie 12.

gtebokosci wody w rzece.
grubosci pokrywy lodowej.
predkosci przeptywu wody.
poziomu warstwy wodonosnej.

zawartych w tabeli charakterystyki cieku wodnego w kolejnych jego przekrojach

Na podstawie wykresu stezenia BZTs w badanej rzece okresl, na ktorym kilometrze nastapit zrzut Sciekow
0 najwigkszym tadunku.

A 11

B. 13

C. 28

D. 35
Zadanie 13.

Wykres stezen, wskaznik BZT,

40

30 20
Kilometr rzeki

10

Stezenie
mg0,/dm3
=55

r 1
r 05
+ 0

Za pomocg skali porostowej mozemy oceni¢ poziom zanieczyszczenia powietrza

A.

B.
C.
D

Os

CO:
SO2
NOy
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Zadanie 14.
Krajowa emisja gazéw cieplarnianych wedtug kategorii
Kategoria emisji Suma (Kiloton ekwiwalent CO;) | (Rok 2016 — Rok 1988)/ Rok 1988

1988 r. 2016 r. (%)

Energia 474 966,26 327 545,38 - 31,04

Procesy przemystowe 31 386,74 28 653,05 - 8,71

Rolnictwo 47 835,68 30 073,60 - 37,13

Odpady 17 146,91 11 433,43 - 33,32

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl, ktora kategoria emisji gazéw cieplarnianych
charakteryzowata sie na przestrzeni lat 1988 - 2016 najwiekszg redukcja.

A. Energia.
B. Odpady.
C. Rolnictwo.

D. Procesy przemystowe.

Zadanie 15.

Udziatl procentowy dopuszezalnych pozioméw diwicku hatasu
drogowego w Polsce w latach 2012 - 2015

w poszezegdlnych klasach przekroczen

80
B Brak przekroczen

70

B Przekroczenie o 0,1-5 dB

Przekroczenie 0 5,1- 10 dB

B Przekroczenie o 10,1 - 15,0 dB

2012 2013 2014 2015
Rok

Na podstawie danych przedstawionych na wykresie mozna prognozowac, ze stan klimatu akustycznego
w Polsce, ze wzgledu na hatas drogowy, bedzie

A. systematycznie sig pogarszat na coraz wigkszym terenie.

B. wykazywat zwigkszenie przekroczen w zakresie 10,1+15 dB oraz 5,1+10 dB.

C. charakteryzowat si¢ zwigkszeniem przekroczen w najnizszym zakresie 0,1+5 dB.

D. poprawiat sie, na coraz wiekszym terenie nie wystapig przekroczenia poziomow dopuszczalnych.

Zadanie 16.

W ramach prowadzonego w Polsce monitoringu laséw wykonywane sg badania dendrometryczne, ktére
obejmujg

A. szacowanie defoliacji.
B. pomiar piersnic drzew.
C. oceng intensywnosci kwitnienia.
D. okreslenie wielkosci lisci lub igliwia.
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Zadanie 17.

Liczba dni z przekroczeniami poziomu dopuszczalnego pytu PM 10 w roku 2015
(dopuszczalna liczba przekroczen - 35 dni w roku)

200

Liczba

dni 150

100
50 —
o 1
0 ¢ T T T T T e T T . T T O
>

W ktorych aglomeracjach wroku 2015 liczba dni z przekroczeniami 24—godzinnego poziomu dopuszczalnego
dla pylu PM 10, zostata ponad dwukrotnie przekroczona?

A. Biatostockiej, szczecinskiej, wroctawskiej, bydgoskiej.

B. Trdjmiejskiej, gornoslgskiej, poznanskiej, warszawskiej.

C. Krakowskiej, t6dzkiej, rybnicko - jastrzebskiej, poznanskiej.
D. Godrnoslaskiej, krakowskiej, tadzkiej, rybnicko - jastrzebskiej.

Zadanie 18.
W przypadku pojawienia sie rozlewu olejowego w zbiorniku wodnym, w pierwszej kolejnosci nalezy

A. ograniczy¢ wielkoS¢ rozlewu.

B. zebrac olgj z powierzchni wody.

C. dodac¢ srodkéw dyspergujacych.

D. sprawdzi¢ sktad chemiczny substancji.

Zadanie 19.

W celu dokonania oceny jakosci gleby, pod kgtem wystepowania w nigj substancji powodujgcych szczegélne
ryzyko dla ochrony powierzchni ziemi, nie potrzeba informagiji

A. owilgotnosci gruntu.

B. o sposobie uzytkowania terenu.

C. owodoprzepuszczalnosci gleby i ziemi.

D. oglebokosci, na ktorej wykonywany byt pomiar.
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Zadanie 20.

Ktory sposdb dziatania jest niewlasciwy przy postgpowaniu z rtecig, ktora wyptyneta z uszkodzonego
w laboratorium termometru?

A. Zebranie za pomocg odkurzacza.

B. Dezaktywacja za pomocg sproszkowanej siarki.

C. Posypanie pytem cynkowym w celu neutralizacji.

D. Zebranie za pomocg kartki papieru do szklanego pojemnika.
Zadanie 21.

Emisja SO. w latach 2015-2016

Pobrano z arkusze24.pl

Zrédio emisji T Emisja 50, [Mg] T
Procesy spalania w sektorze produkgji i transformacji energii 370 191,3 261 1701
Procesy spalania poza przemystem 164 925,5 173 419,1
Procesy spalania w przemysle 149 3431 129 602,2
Transport drogowy 0,3 0,4
Inne pojazdy i urzadzenia 261,4 2889
Zagospodarowanie odpadow 2 083.,5 2103.,4

Ktére z wymienionych w tabeli Zrodet charakteryzowato sie najwiekszg emisjg SO, w latach 2015-20167

A. Zagospodarowanie odpadow.

B. Procesy spalania w przemysle.

C. Procesy spalania poza przemystem.

D. Procesy spalania w sektorze produkciji i transformacji energii.

Zadanie 22.

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli, okre$l procentowy udziat proceséw produkcyjnych w emisji

SOz w Polsce w roku 2015. Zrédta Emisji SO, w Polsce w roku 2015

A. 90,60% Zrodto emisji Emisja SOz [Mg]
B. 24.80% Procesy spalania poza przemystem 164 925,5
’ Procesy produkcyjne 150264
C. 825% Transport drogowy 0,3
D. 1,14% Zagospodarowanie odpaddow 20835
Ogétem 182 035,7

Strona 8z 15



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 23.

Przedstawiony na rysunku prébnik Garretta stuzy do poboru

A. osadu dennego z rzek nizinnych.

B. powierzchniowej warstwy gleby ornej.

C. probki btony biologicznej wytworzonej w filtrze wody.

D. cienkiego filmu najbardziej zanieczyszczonej powierzchniowej warstwy wody.

Zadanie 24.
Monitoring jakosci gleby i ziemi prowadzony jest wieloetapowo. W pierwszym etapie nalezy

A. zidentyfikowac zrédta mogace byc przyczyng zanieczyszczenia.

B. ustali¢ substancje, ktore moga wystapic w glebie na danym terenie.

C. pobrac probki gleby zgodnie ze schematem lokalizacji punktow pobierania probek.

D. przygotowacé dokumentacje o przekroczeniu standardéw oraz wskazac tereny do rekultywaciji.

Zadanie 25.

llos¢ zawiesin w $ciekach surowych wynosi 450 g/m3. Zaktadana warto$¢ dla $ciekéw oczyszczonych
powinna wynosi¢ 45 g/m®. Niezbedny stopien oczyszczenia dla tego wskaznika wynosi

A. 10%

Wzor do obliczen:

B. 50% o Co- Ce 100%
C. 70% "TTC Y
D. 90% NSOy — niezbedny stopien oczyszczania $ciekdw obliczany dla wskaznika lub stezenia [%o],

C, - warto$¢ stezenia lub wskaznika zanieczyszczenia w $ciekach surowych [g/m’],
C.- warto$¢ stezenia lub wskaznika zanieczyszczenia w $ciekach oczyszczonych [g/m].
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Zadanie 26.

Pomiary emisji NO, dla kotta opatowego

Nr serii
pomiarowej
Wyniki
pomiarow
emisji NOx 0,326 0,562 0,452 0,464 0,309 0,752

[kg/h]

1 2 3 4 5 6

lle wynosi roczna emisja NOy dla kotta opatowego, ktéry pracuje 6000 h/rok? Do obliczen przyjmij srednig
arytmetyczng z wynikow pomiardw emisji przedstawionych w tabeli.

A. 1956 kg/rok
B. 2865 kg/rok
C. 3372 kg/rok
D. 4512kg/rok

Zadanie 27.
W wodzie kgpieliska stwierdzono zakwit sinic. Zjawisko to moze by¢ spowodowane doptywem do zbiornika

A. Sciekéw zawierajgcych substancje ropopochodne.

B. wod opadowych, ktére zostaty zanieczyszczone pytami.

C. wod deszczowych sptywajacych z pobliskich pdl, zanieczyszczonych nawozami.

D. sciekéw, ktére w wyniku awarii w rafinerii zostaty zanieczyszczone metalami cigzkimi.

Zadanie 28.
Indeks jakosci powietrza
Indeks PM 10 PM 2,5 O3 NO: SO; CeHs CcO
jakosci [ug/m?] [ng/m3] [ng/m?] [ng/m?] [g/m?] [bg/m?] [ng/m?]

owietrza
— 0-209 0-129 0-70.9 0-40,9 0-50,9 0-59 0-29

Dobry 21-60,9 13-36.9 71-120,9 41 -1009 51-1009 | 6-10,9 3-6.9

Umiarkowany | 61 -1009 37-609 |121-150,9 | 101-150,9 | 101 -200,9 | 11 =159 7-109

Dostateczn 101 - 140,9 61-84,9 |151-180,9 | 151-200,9 | 201-350,9 | 16-209 | 11-149
- 141-200,9 | 85-120,9 | 181 -240,9 | 201-400,9 | 351-500,9 | 21 -50,9 | 15-20,9

Bardzo zty > 201 > 121 > 241 > 401 > 501 > 51 > 21
Eraintei Indel_(s _jakoéci pox_nrietl:za r_|ie jest wyznaczony z powodu braku pomiaru zanieczyszczenia
dominujgcego w wojewodztwie.
Wartosci 142 38 Brak 39 Brak 17 5
zbadane pomiaru pomiaru

Okresl indeks jakosci powietrza na podstawie zbadanych warto$ci poszczegdlnych zanieczyszczen na staciji
pomiarowej. Pomiary dokonane zostaty w porze zimowej.

A. Zy.

B. Dobry.

C. Dostateczny.

D. Bardzo dobry.
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Zadanie 29.

Termiczna warstwa inwersyjna, to

A. ciepta masa powietrza, przyczyniajgca sie do powstawania smogu.

B. zimna masa powietrza, przyczyniajgca sie do powstania dziury ozonowe;j.

C. masa powietrza w stratosferze odpowiedzialna za zjawisko efektu cieplarnianego.

D. warstwa powietrza zawierajgca gorgce spaliny pochodzace z zaktadoéw przemystowych.

Zadanie 30.

Pozwolenie na emisje zanieczyszczen do srodowiska moze by¢ wycofane

A. zuwagi na jego bezprzedmiotowosc.

B. gdyzmieni sie osoba nadzorujgca gospodarke wodno-$ciekowa.

C. na skutek nie prowadzenia przez 2 lata dziatalnosci objetej pozwoleniem.

D. jezeli korzystanie z pozwolenia stwarza zagrozenie dla zdrowia lub zycia ludzi.

Zadanie 31.
Wymagania mikrobiologiczne dla jakosci wody w kapielisku
Wymagania
mikrobiologiczne dla
jakosci wody w - .
Parametr qupielisku i wyody el b.ad.an
wykorzystywanej do wody w kapielisku X
kapieli
Wartosé dopuszczalna
Enterokoki (jtk/100 ml lub NPL/100 ml) <400 420
Escherichia coli (jtk/100 ml lub NPL/100 ml) <1000 980
Wizualne nadzorowanie wody Wystepowanie Ocena
Zakwit sinic (smugi, kozuch, piana) Brak Brak
Rozmnozenie sie makroalg lub fitoplanktonu morskiego Brak Brak
Obecnos¢ w wodzie zanieczyszczen, takich jak materialy Obecnosc¢ materiatow
smoliste powstajgce wskutek rafinacji, destylacji lub smolistych,
jakiejkolwiek obroébki pirolitycznej w szczegdlnosci Brak w niewielkiej ilosci
pozostatosci podestylacyjnych, lub szkto, tworzywa dajgcej sie
sztuczne, guma oraz inne odpady (w ilosci nie dajgcej sie natychmiast usungc.
natychmiast usungc)

Ocen, czy woda w kapielisku X speinia wymagania mikrobiologiczne i wizualne w oparciu o dane zawarte
w tabeli.

A. Nie, z uwagi na zbyt duzg ilos¢ Enterokokéw.

B. Nie, bowiem w kagpielisku stwierdzono substancje smoliste.

C. Nie, poniewaz znajduje sie w niej zbyt duza ilos¢ bakterii Escherichia coli.

D. Tak, spelnia wszystkie wymagania zawarte w rozporzgadzeniu Ministra Zdrowia.
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Scieki do oczyszczenia
w—Scieki 0CZysZCZONE

Scieki nieoczyszczone

200

2000 2005

2011
Rok

2012 2013

2014

Korzystajgc z danych przedstawionych na wykresie wskaz prawidtowe stwierdzenie dotyczgce gospodarki

Sciekowej w Polsce na przestrzeni lat.

A.

B.
C.
D
Zadanie 33.
3 pomorskie
J warmifiako-marursioe
yJ
1achodniopomorive £
; \2
s 4 :. .
!  hujavesko-pomorsiie
I- iz~
b .
wielopolikhe marowseckie

podiasiie

lubetsiie

llos¢ Sciekdw nieoczyszczonych w Polsce stale rosnie.
W Polsce oczyszcza sig tylko potlowe z ogdlnej ilosci powstajgcych Sciekow.

W roku 2000 okoto 600 tys. m? $ciekow nie podlegato procesom oczyszczania.

W roku 2014 prawie wszystkie powstajgce scieki podlegaly procesom oczyszczania.

Wojewodztwo

Miejscowosci
Zaznaczone na
mapie

pomorskie

Stupsk

mazowieckie

Warszawa

todzkie

Radomsko
Belchatow
Tomaszow
Mazowiecki

dolnoslaskie

Zabkowice Slaskie

slaskie

Czestochowa
Zawiercie
Gliwice
Pszczyna

matopolskie

Miechow
Wadowice
Tarnow
Gorlice
Nowy Sacz

Na mapie Polski kolorem zielonym zaznaczono jedyne miasto w Polsce, w ktorym stezenie rakotworczego
Benzo(a)pirenu byto w 2014 r. ponizej obowigzujgcej normy. Miastem tym jest

A. Stupsk.

B. Rybnik.

C. Opoczno.
D. Zakopane.
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Zadanie 34.
tadunek zanieczyszczen w sciekach odprowadzanych do odbiornika
tadunek zanieczyszczen BZTs | Azot ogolny | Fosfor ogdlny
w tys. Mg/rok
W Sciekach dopltywajacych do oczyszczalni 1134,2 171,7 249
W sciekach odprowadzanych do odbiornika 19,7 17,4 1,6
%
Redukcja zanieczyszczen 98,3 | X | 93.5

Korzystajagc z danych zawartych w tabeli, oblicz wartos¢ redukcji azotu ogdlnego, dla Sciekow
odprowadzanych do odbiornika.

A. 87,8%
B. 89,9%
C. 92,9%
D. 94,7%
Zadanie 35.

Zestawienie jakosci wody zbadanej u odbiorcy z wartosciami zawartymi w rozporzadzeniu Ministra
Zdrowia w sprawie jakosci wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi

Wartos¢ na podstawie rozporzadzenia Ministra
Nazwa wskaznika Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r.
. iy Jednostka g e .
jakosci wody w sprawie jakosci wody przeznaczonej
do spozycia przez ludzi
Mangan Mg/l 50
Chlorki mg/l 250
Akceptowalna przez konsumentow i bez
Metnosé NTU nieprawidtowych zmian.
Zalecany zakres wartosci do 1,0.
Zelazo ugll 200
pH - 6,5-9,5
Saod mg/l 201

Ktora wartos$é pH jest dopuszczalna dla wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi?

A. 50
B. 94
C. 99
D. 10,5
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Zadanie 36.
Wartosci graniczne wskaznikow jakosci wod, wiasciwych dla klas
na podstawie rozporzadzenia Ministra Srodowiska
Wartosci graniczne dla potoku nizinnego piaszczystego
Wartos ¢ graniczna wskaznika jakosci
Nazwa wskaznika jakosci wody Jednostka wod wlasciwa dla klasy
| [ mjimwviJjyv
Tlen rozpuszczony mg O/l 275 =6,8 o
Zawiesina ogodlna mg/| <10,8 <147 Wartosci
Chemiczne zapotrzebowanie tlenu mg Ozl <25 <30 graﬂgﬁgyg:;me
Odczyn pH 7+7,9 779

Wskaz dopuszczalng wartos¢ tlenu rozpuszczonego i CHZTc, dla potoku nizinnego piaszczystego,
sklasyfikowanego w | klasie jakosci wod.

A. Tlen rozpuszczony - 8 mg O/l; ChZTg, - 25 mg Oa/l.
B. Tlen rozpuszczony - 7 mg O/l; ChZTe, - 20 mg O/l
C. Tlenrozpuszczony - 6 mg Oz/l; ChZTc, - 15 mg O2/l.
D. Tlen rozpuszczony - 5 mg Oz/l; ChZTe, - 5 mg O2/l.

Zadanie 37.

Wysokosc¢ stawek optaty za przekroczenie warunkéw wprowadzania sciekéw przemystowych
do urzadzen kanalizacyjnych na podstawie rozporzadzenia Rady Ministrow

Nazwa Najwyzsza Jednostkowa :stawka oplaty pc-:dwyiszon ej za
wskaznika dopuszczalna Charakterystyka przekroczenie dopuszczalnej temperatury
wartosé [°C] wprowadzanych $ciekow za 1 m*®
scieki, ktorych temperatura
przekracza dopuszczalng 0,66 zt/m?3
Temperatura 35 wielkos¢ o mniej niz 5°C
scieki, ktorych temperatura
przekracza dopuszczalng 1,32 zi/m?3
wielkosé 0 5°C i wiecej

Na podstawie informacji i danych zawartych w tabeli oblicz, ile wyniesie optata za wprowadzenie do
kanalizacji 20 000 m® $ciekow o temperaturze 43°C.

Wzor do obliczen:

A. 105600 zt O=(T:—Ta)x VxS
B. 211 200 zt gdzie: .
O — oplata,
C. 264 000 zt T — temperatura $ciekéw [°C].
D. 462 000 zt

Ty — temperatura dopuszczalna [°C],
V — objetosé sciekow [m’],
S — stawka oplaty [zl/m’].
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Zadanie 38.

Jednostkowe stawki optaty za gazy lub pyly wprowadzane do powietrza z kottow o nominalnej
mocy cieplnej do 5 MW, na podstawie rozporzgdzenia Rady Ministrow

Pobrano z arkusze24.pl

Nominalna Jednostkowa stawka za gazy
. . moc lub pyly wprowadzane do
Lp. Rodzaje kottow cieplna kotta | powietrza z jednostki spalonego
[MW] paliwa
1 Kociot opalany weglem kamiennym z rusztem .
mechanicznym, z urzgdzeniem odpylajagcym >31<5 16,66 zi/Mg
2 Kociot opalany weglem kamiennym z rusztem
mechanicznym, bez urzgdzenia odpylajgcego <5 27,58 2iMg
3 Kociot opalany weglem kamiennym z rusztem statym
Z ciggiem naturalnym <5 30,89 z¥Mg
4 Kociot opalany weglem kamiennym z rusztem statym
Z ciggiem sztucznym, z urzgdzeniem odpylajgcym <5 23,45 /Mg
5 Kociot opalany koksem, z rusztem statym, z ciggiem
naturamgm y Y a9 <5 23,68 /Mg
6 Kociot opalany koksem, z rusztem statym, z ciggiem
sztucznym, z urzadzeniem odpylajacym =<5 18,97 z4Mg
7 Kociot opalany drewnem <5 4,55 ztMg
8 Kociot opalany olejem lekkim <5 9.41 zt/Mg
9 Kociot opalany olejem opatowym <5 11,57 zi/Mg

lle bedzie musiat zaptaci¢ przedsigbiorca za emisje gazéw i pytow do atmosfery, jezeli rocznie spala w kotle
0 nominalnej mocy cieplnej mniejszej niz 5 MW 30 ton drewna?

A. 136,50 zt

B. 282,30zt

C. 347,10z

D. 569,10 zt

Zadanie 39.
Jednostkowe stawki optat za umieszczenie odpadéw na skladowisku na podstawie
rozporzadzenia Rady Ministrow
Kod odpadow Rodzaj odpadéw Jednostkowa stawka optaty w zt/Mg |

20 03 01 Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne 140,00
20 03 02 Odpady z targowisk 140,00
20 03 07 QOdpady wielkogabarytowe 120,76

lle bedzie musiat zaptaci¢ przedsigbiorca za umieszczenie na sktadowisku 500 kg niesegregowanych
odpadéw komunalnych, 300 kg odpaddw pochodzgcych z targowiska i 1 tone odpadow wielkogabarytowych?

A. 112,00 zt
B. 232,76 zt
C. 280,00 zt
D. 260,76 zt
Zadanie 40.

Ktéra z wymienionych inwestycji wymaga dodatkowo zaprojektowania korytarzy migracyjnych dla dzikich

zwierzat?

A. Budowa autostrady.

B. Budowa nowoczesnego basenu.
C. Rozbudowa oczyszczalni Sciekow.
D. Woykonanie farmy fotowoltaicznej.
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